

橡胶坝振动原因和减振措施

陈 辉

(扬州合力橡胶制品有限公司 扬州 225003)

橡胶坝壁薄性柔，溢流时由于水流的不稳定性，容易诱发坝袋振动，它比一般结构的振动更为复杂。由于发生振动，导致坝袋容易磨损、脱层和撕裂，严重的甚至破坏整个坝体，因此探求振动原因及影响因素，提出相应的减振对策，成为橡胶坝领域内一个亟待解决的课题。

1 橡胶坝坝袋振动机理及影响因素

由于橡胶坝是一种薄壁柔性结构，在坝袋内充胀液体或气体，所以在各种不同的外力作用下形状会发生很大变化，有很大的自由度，对水流脉动反应灵敏，容易出现振动。这种振动主要是在外力(如水流脉动)作用下的强迫振动。尤其是在坝顶溢流时，橡胶坝袋在水流脉动压力作用下，更容易产生振动现象，水流脉动压力是随机的，故坝袋的振动也是随机的。若外力振动频率与坝体在水下的自振频率接近，则坝体的振动现象严重，甚至发生共振现象。共振时，坝袋损坏很大，当其产生的内应力大于其材料的允许应力时，坝袋将遭到破坏。在使用中，橡胶坝若长期存在坝袋振动现象，则会导致磨损、脱层和撕裂，严重的甚至破坏整个坝体，影响工程的安全及效益的发挥。

橡胶坝溢流时，由水流的不稳定性诱发的坝袋振动，比一般结构的振动更为复杂。其影响因素有：溢流流量、下游水位、锚固形式、充胀高度及介质、水工布置、坝体跨度、内压比、浪载作用、水流流态、气候条件和坝性能等。对于使用中的橡胶坝，坝袋振动主要受坝顶溢流流量、下游水位和充胀高度的影响。

(1) 坝顶溢流流量。当流量较小时，虽然振动频率较高，但由于其动能小，水流脉动压力也小，所以对坝袋振动影响小，振幅较低，对橡胶坝不会

产生很大威胁。随着流量的增加，水流动能增大，振动强度也增大。

(2) 下游水位。下游水位很低时，在坝下游产生远驱式水跃或者不形成水跃，水流动能向下游传播，对上游的坝袋影响小，此时坝袋的振动主要是由水流过坝时水流脉动压力引起；当下游水位增加到某一数值时，对坝袋振动的影响增大，这是因为紧靠坝下游处形成临界水跃，水跃产生的脉动压力大，使坝袋振动增强；而当下游水位再增大时，上下游水位差小，水流的动能也小了，振动强度也将逐步减小。

(3) 坎体跨度。当坝高和坝顶溢流水深一定时，坝袋跨度越大，相应的振动强度就越大。

(4) 坎袋锚固和两岸连接形式。坝袋与两岸或闸墩连接形式有斜墙和直墙两种。斜墙连接时，坝袋与两岸边墙锚固连接，相应振动小一些；直墙连接一般采用堵头式结构，自由度大一些，相应振动严重一些。

2 减振的解决措施

针对产生振动的原因，减振措施主要从设计、管理等几个方面入手。

1. 土建工程主要包括：基础底板、上下游防渗防冲设施、边墙及翼墙、护坡等。布置时，在不影响河道泄洪能力前提下，基础底板比河床适当抬高，尽可能使底板高程高于下游正常尾水位，可形成低固定坝；坝后紧接陡坡，水流过坝后急泄入消力池，改善水流条件，使坝袋不受下游尾水影响；基础底板及两侧端墙，凡是与坝袋接触部分必须平整光滑，以减轻坝袋的振动磨损；坝址应选择在过坝水流平顺及河床岸坡相对稳定的河段，这不仅避免发生波状水跃和折冲水流，防止有害的冲

刷和淤积,而且使过坝水流平顺以减轻坝袋的振动和磨损。

2. 针对不同形式的橡胶坝工程,尽量采用使坝袋振动强度小的锚固形式:双锚固形式比单锚固形式要节省坝袋材料,且坝袋振动也要相对轻微,故在有条件时应尽量采用双锚固结构,并加大两锚固线之间的距离,使坝袋断面接近半圆形,以提高振动发生的界限。

3. 橡胶坝袋由橡胶和帆布粘合而成,帆布为受力骨架材料,橡胶起粘合、密封和保护帆布的作用。坝袋表面经常受河水中的泥沙磨损,因此外层胶应厚一些。在坝袋内部设置缓冲垫,以减轻振动对坝袋的磨损。若提高坝袋胶布的刚性,也可使坝袋不容易产生振动。为使溢流水流与袋体脱离,其间要有足够的通气,可在坝袋上设置拢流器或转向器等防振装置(如在坝袋的表面做一些突出的橡胶球,就像篮球表面的形状),以减小脉动水流对坝袋的直接作用,从而减轻坝体的振动。另外,目前国内已研制出无搭接缝橡胶坝袋,锚固时气密性要远高于有搭接缝的,且受力分布均匀、受力条件好、过坝水流脉动压力小,可防止坝顶过流脉动引起的坝袋破坏。因此,有条件时应优先使用无搭接缝坝袋。

4. 在塌坝泄洪时,坝内常常有来不及排走的水,被上游推向下游锚固线形成类似“烟斗头”的小坝,阻水使坝袋产生振动。为此,在坝袋里面的折叠处铺设一条两旁打孔的胶管,一端接排水管,另一端通所谓的“烟斗头”,以便于塌坝泄洪时使坝袋塌平。

5. 橡胶坝工程能否充分发挥效益运行,管理是关键。首先是控制坝顶的溢流量。其次是调整下游水位,若下游水位较低,应尽可能提高到一半坝高以上,振动危害性也就小得多。另外,改变袋内的内水压,改变坝体自振频率,使其避开水流脉动的主频率。在汛期时,应注意将坝袋塌平,以利于排洪、排沙和减轻坝袋振动磨损。因此,找出使坝袋共振的溢流量和水深,当达到发生共振的临界点时,及时调节坝高,以防止共振产生,这样就可以使坝袋减轻振动甚至在不振的情况下使用。高、低橡胶坝分别采用3布4胶和2布3胶的锦纶坝袋,袋内充水,坝袋相互搭接的加工直条缝,

相应增大了坝袋的“刚度”,可降低或减小水流对坝袋的脉动影响。坝袋里面的折叠线处则铺设一条两旁打孔的胶管,一端接排水管,另一端通“烟斗头”,当塌坝泄洪时使坝袋塌平,减小坝袋抖动。

6. 橡胶坝袋采用螺栓钢压板穿孔双线锚固结构,坝袋下游了底板做成向下游倾斜,并要求表面平整光滑,以防止泥沙淤积和下泄水流对坝袋的冲击,减少坝袋磨损破坏的威胁。

7. 工程管理方面的减振措施主要是加强运行管理,执行橡胶坝管理规定。一是控制坝顶溢流水深;二是加强运行观测,若运行过程中发现坝袋振动,采取泄水闸门开度、控制坝顶溢流量等方法来减轻或消除振动。

(上接第12页)

2.6 成本分析

在缓冲胶、外层帘布胶、内层帘布胶中加入5份粘合增进剂AIR后,每千克胶料成本分别下降了0.16元、0.12元、0.13元,可以取得良好的经济效益。

表4 轮胎成品粘合强度

项目	试验配方	生产配方
第2-3帘布层/(kN·m ⁻¹)	8.2	8.0
第3-4帘布层/(kN·m ⁻¹)	9.8	9.0
第4-5帘布层/(kN·m ⁻¹)	10.0	9.5
第5-6帘布层/(kN·m ⁻¹)	11.0	9.0
100℃×24h老化后		
第2-3帘布层/(kN·m ⁻¹)	7.8	7.0
第3-4帘布层/(kN·m ⁻¹)	8.5	8.3
第4-5帘布层/(kN·m ⁻¹)	8.3	7.9
第5-6帘布层/(kN·m ⁻¹)	9.1	9.1

3 结论

1. 在斜交轮胎中加入5份粘合增进剂AIR-1后,胶料的300%定伸应力、橡胶与帘线间的粘合强度提高,说明粘合增进剂AIR-1在增进粘合的同时具有一定的补强作用。

2. 加入5份粘合增进剂AIR-1后,可以缩短混炼时间,减少动力消耗,提高劳动效率。

3. 加入5份粘合增进剂AIR-1后,胶料的生产成本降低,可以产生一定的经济效益。